

户口本一样了,关键是缩小差距

作为一项涉及12个部门的系统工程,户籍制度改革不只是取消“蓝印”这么简单,焦点和难点就在于剥离与户籍相挂钩的差别化“待遇”。

评论员观察

本报评论员 姜士强

近日,国务院印发《关于进一步推进户籍制度改革的意见》,要求“建立城乡统一的户口登记制度。取消农业户口与非农业户口性质区分和由此衍生的蓝印户口等户口类型,统一登记为居民户口”。

这标志着我国实行了半个多世纪的“农业”和“非农业”二元户籍管理模式将退出历史舞台,为劳动力在城乡之间的科学有序流动,以及农业转移人口市民化开辟了新的道路。当然,这条道路要想走得通走得顺,关键在于剥离与户籍相挂钩的各项“待遇”,建立起全覆盖且均等

化的公共服务体系。

以“农业”和“非农业”划分的二元户籍管理模式,在特定的历史条件下符合劳动力、消费品等计划分配的需要,但随着社会主义市场经济的确立,其局限性也越来越明显。目前,全国1.74亿外出农民工过着“候鸟式”的生活,他们在城市建设付出了努力,却很难在城市里扎根。这不仅阻碍了劳动力的合理流动,城乡二元结构的长期存在,还衍生出不少社会问题。对此,十八届三中全会提出“创新人口管理,加快户籍制度改革”的总体要求,此次意见的出台意味着这一改革举措进入全面实施阶段。

作为一项涉及12个部门的系统工程,户籍制度改革不只是取消“蓝

印”这么简单,焦点和难点就在于剥离与户籍相挂钩的差别化“待遇”。在现实生活中,所谓“市民”与“农民”的差别,在医疗、卫生、教育、养老等公共服务上表现得尤为明显。社科院对此做过测算,我国农业转移人口市民化的人均公共成本约为13万元,这个数字量化了户口性质不同所带来的“待遇”差别。如果不能让包括“农业户口”人群在内所有城乡居民平等地享受社会发展的成果,或是在公共服务领域依然保留“二元结构”,是否取消户口本上“农”与“非农”的差别也就不重要了。

而且,打破二元户籍管理制度的一个重要目标,就是推动大中小城市和小城镇协调发展,公共服务的均等化正是引导人口合理分布的

积极力量。按照意见要求,不同规模城镇要实行差别化的落户政策,而大城市的吸引力就在于它能够提供更多水平的公共服务。相比之下,不少中小城市近年来实际上已经开放落户政策,只是效果并不明显。所以,还是得在公共服务的供给方面做文章,在设置差别化落户“门槛”的基础上,促进公共服务领域的投入更多地向中小城市以及小城镇倾斜,增强其对农村转移人口的吸引力。

按照公安部副部长黄明所说,这次户籍制度改革的目标是要有1亿左右的农业转移人口及其他常住人口在城镇落户。随着各项配套措施的跟进,让落户城镇的劳动者享受到市民待遇,目标的实现也就水到渠成了。

公民论坛

有收费清单,还应有问责清单

张枫速

7月29日,财政部综合司副巡视员孙燕透露,财政部正会同发改委按年度公布全国性的行政事业性收费项目目录。今后地方无权新设收费项目,凡是在目录和清单之外的收费项目一律不得执行。(7月30日《21世纪经济报道》)

实践证明,运动式的清理整顿并不能从根本上解决乱收费现象。目前全国究竟有多少收费项目,收费总额是多少,收费主体是谁,收费用途是什么,这些都是糊涂账。在缺乏清晰标准的情况下,难免有地方和部门浑水摸鱼、搭车收费,而企业也不知道哪些该交,哪些不该交。

乱收费禁而不绝,关键就在于惩戒力度不够。上级部门往往

睁只眼闭只眼,即使乱收费被媒体曝光引发民怨沸腾,也大都只是叫停了之,下不为例,而对之前的不合理收费所得既往不咎,相关负责人也是毫发未伤。违规成本低,风险小,在无形中助长了一些地方和部门乱收费的底气。这一问题不解决,有了收费清单也只是形同虚设。

要想保障收费清单的刚性约束,还需出台问责清单保驾护航。针对违规收费的情形,制定相应的惩罚措施,包括追缴乱收费款项返还原主,对相关人员进行问责,严重者追究法律责任等等。只有给收费清单通上“高压电”,才能树立有关部门对于规范收费的敬畏,管住公权力之手,不逾越雷池。

农村老人亟须制度温情“驱寒”

戈海

6年来,武汉大学社会学系讲师、国家社会科学基金项目《农村老年人自杀的社会学研究》主持人刘燕舞走进湖北、江苏、山西、河南、贵州等11个省份的40多个村庄。他发现农村老人的自杀现象“已经严重到触目惊心的地步”。(7月30日《中国青年报》)

面对老人接连自杀的不正常问题,当地人却显得异常平静,不论是老人还是家属,甚至乡村医生,都认为“死了的也就死了”。打量这些充斥着悲剧的乡村,不难发现,这些地区均属于贫困山区,在这里的人,如何生存或许才是他们自认为最紧迫的问题。坦率来讲,

老人自杀之殇是中国社会30多年经济改革区域发展不平衡、城乡发展不平衡造成社会阶层剧烈分化引发的社会阵痛。

老人自杀是否引起全社会以及相关部门的重视?老人生活艰辛是否被关注?各种社会救助制度和机构是否延伸到了这些偏远山区?这些问题直指制度的缺陷。如果相关制度能够完善,能够落地生根,乡村老人的生活可能会有很大不同。

对待老人的态度,真正体现社会的文明程度。制度对农村老人的养老问题决不能仅仅停留在55块钱的新农保上,而更应肩负起兜底社会道德的重任,以此来驱除老人自杀带来的刺骨寒冷。

营造风清气正的政治生态

“不管涉及什么人,不论权力大小、职位高低,只要触犯党纪国法,都要严惩不贷。”中央决定对周永康立案审查,再次有力表明了这一点。

人民日报评论员

“不管涉及什么人,不论权力大小、职位高低,只要触犯党纪国法,都要严惩不贷。”中央决定对周永康立案审查,再次有力表明了这一点。人民群众从中看到了我们党有腐必反、有贪必肃的决心,也进一步增强了对党风廉政建设和反腐败斗争的信心。

共产党与腐败水火不相容。反对腐败、建设廉洁政治,是我们党一贯坚持的鲜明政治立场,是广大干部群众始终关注的重大政治问题。坚定不移惩治腐败,是我们党有力量的表现,也是全党同志和广大人民群众的共同愿望。党的十八大以来,强调“以零容忍态度惩治腐败”,坚持“老虎”、“苍蝇”一起打,以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,打出一系列反腐“组合拳”,一批重大案件得以查处,一批腐败分子纷纷落马。前所未有的反腐力度,彰显了言出必行的政治品格,营造着风清气正的政治生态,赢得了全党全社会的衷心赞誉和拥护。

为政清廉才能取信于民,秉公用权才能赢得人心。党执政后的最大危险是脱离群众,脱离群众的最大危险则来自腐

败。腐败问题对我们党的伤害最大,严惩腐败分子是党心民心所向,党内决不允许有腐败分子藏身之地。这是保持党同人民群众血肉联系的必然要求,也是巩固党的执政基础和执政地位的必然要求。当前,一些领域消极腐败现象仍然易发多发,一些重大违纪违法案件影响恶劣,反腐败斗争形势依然严峻复杂,人民群众还有许多不满意的地方。必须继续保持惩治腐败的高压态势,不管是谁,不管地位多高、权力多大,只要触犯国家法律和党的纪律,就要一查到底,决不手软,不断以党风廉政建设和反腐败斗争的新成效取信于民。

反腐倡廉事关政权兴衰、事业成败,这是历史铁律。防止党在长期执政条件下腐化变质,是我们必须抓好的重大政治任务。坚决惩治腐败,不是权宜之计,而是战略任务;建设廉洁政治,只有进行时,没有完成时。邓小平同志曾指出,“在整个改革开放过程中都要反对腐败”。沿着从严治党的政治逻辑,保持生死存亡的忧患意识,坚持经常抓、长期抓,坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底,我们就能实现干部清正、政府清廉、政治清明,永葆党的肌体健康,永葆共产党人的政治本色,始终赢得人民群众的信任和支持。

一语中的

监管不到位,游戏规则不公平的市场,是伪市场。

财经评论员叶檀认为,民营银行试点不会改变目前银行业的格局,民营银行要想获得发展,必须在信用及风险方面受到严厉监管,同时获得公平的市场经济地位。

绝大多数投资者只能坐视新股上市后节节高升,实际却根本买不到。

复旦大学金融与资本市场研究中心主任谢百三认为,从深层次看,目前新股申购的分配,发行计划的制订,依然存在较多的行政化色彩,是助长炒作空间的重要原因,这说明资本市场仍需继续推进市场化改革。

稳投资并不意味着“开闸放水”“大水漫灌”。

中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军认为,当前经济增长面临的下行压力主要来自投资增速回落,其中最主要的是房地产投资以及基础设施投资走势。稳投资必须着力优化投资结构、提高投资质量效益。

现在房子涨价的大幕终于拉上时,我们才知道,原来政府也是无法与市场为敌的。

上海金融与法律研究院研究员傅蔚蔚表示,影响房价的因素很多,但价格最终还是回到供需的基本面上来。只不过在房价上行阶段,地方政府由于刻意减少土地供应量而使得房价上涨,而被很多人误认为它能操纵市场。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

黄金打造《毛主席开国大典全身金像》超低价震撼发行



领袖金尊 金光璀璨 主席精神 福佑万代



为庆祝新中国成立65周年,缅怀伟大领袖毛主席,祈福中国人民世代幸福安康,特由中共党史人物研究会发行,中国黄金协会权威监制毛主席开国大典立体全身金像限量发行,金像精美中山装,结构精致“主席”正,手执文稿,目光炯炯,面容微笑,正襟前方,巍然矗立,成功地再现了人民领袖毛主席开国大典时的风采。

为了领袖题材纪念历史先河!采用高档礼盒包装,每尊金像均有收藏证书,品质有保障!无论收藏,传家,还是投资,都具有崇高的历史意义和纪念价值以及升值潜力!毛主席恩泽深入人心,家居办公陈列主席金像,可睹伟人风采,感受一代伟人的风采和叱咤风云的巨大力量,督促自己与家人世代幸福安康!

领取公告:《毛主席开国大典全身金像》山东省限量发行1000尊,市场发行价19800元,每天只限30人低价领取,领取人必须是中国人!热爱祖国,敬爱伟大领袖毛主席!符合条件者领取时只需980元/尊即可,即领即赠,每人最多可领取10尊! 官方发行热线:0531-88031708 官方发行地址:济南市历下区经十一路30号 济南 博物馆一楼 金像免费送货,货到付款